

bb.57. huszár istván hazaérkezett moszkvából

k/ra di

1979. április 11.

huszár istván miniszterelnök-helyettes, az országos tervhivatal elnöke szerdán hazaérkezett moszkvából, ahol küldöttség élén a kgsz tervezési együttműködési bizottságának xix. ülésén vett részt./mti/

-. -

bb.58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 15 órától zárásig

um di

1979. április 11.

31. sajtótájékoztató a népfront-környezetvédelemről
32. országos intézet duniakeszin értelmi fogyatékosoknak
33. ülést tartott a vii. kerületi tanács vb
34. kisebb árhullám a tiszán
35. végső bucsu zalka mátétól
36. a fásítási hónap megnyitója
37. postástanulók szakmai versenye
38. vörös vándorzászló a máv miskolci igazgatóságának
39. kitüntetés /6.sz.jav./
40. befejeződött a négy szakkiállítás
41. kifizették a lottó-főnyereményt
42. elutazott a mongol kommunális miniszter
43. befejeződött az uttoróvezetők konferenciája
44. husvét bárányok exportra
45. aranykoszorús ifjusági klubok
46. szarvasmarhatenyésztési tanácskozás kaposvárott
47. bulgária az interkozmosz programban
48. gabona-és sütőipari minőségvédelmi ankét
49. szolfézs verseny debrecenben /7.sz.jav./
50. üdvözlő távirat
51. előadóművészek fesztiválja veszprémben
52. nemzetközi újságíró tanácskozás budapestten /8.sz.jav./
53. időjárásjelentés
54. elutazott budapestről a cskp kb titkára
55. a késdobálók bemutatója dunaujvárosban /9.sz.jav./
56. simon páál hazaérkezett az ndk-ból
57. huszár istván hazaérkezett moszkvából
58. hírjegyék

-. -
- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztete;

izsák erika, dosztányi imre

22.00/ra

-46-

2218

60.008/A

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. mentesítő vonatok, kiegészítő buszjáratok husvétra

i kf/fe um pp di

1979. április 12.

már csütörtökön este indít egy-egy mentesítő vonatot a keleti és a nyugati pályaudvarról a máv, amely a husvét nagy forgalom zavartalan lebonyolítására 133 mentesítő vonatot tervezett, szükség esetére a nagy pályaudvarokon további szerelvényeket is tartalékol.

a forgalmi csúcstól péntekre és szombatára várják, amikor 33, illetve 36 mentesítő vonatot indítanak. az ünnepek alkalmából a legtöbb mentesítő szerelvény, szám szerint 41, a budapest-debrecen-nyiregyháza vonalon közlekedik. a főváros és miskolc között 25, budapest-szombathely és budapest-nagykanizsa között egyaránt 13 mentesítő vonat szolgál a szokásosnál jóval több utas elszállítására. a korábbi gyakorlatnak megfelelően a máv megerősíti pénztári és információs szolgálatát, ezenkívül a nagy pályaudvarokon karszalagos vasutasok igazítják el az utasokat, adnak tájékoztatást a menetrend szerint és az azokon felül közlekedő vonatokról.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /mentesítő ...folyt./um

az ünnepi forgalom kezdetét péntekre várja a volán tröszt is, amelynek vállalatai országosan 120-130 ezer többlettutásra számítanak, s az ünnepekre mintegy 2500 kiegészítőjáratot állítottak be. a husvéti csúcs nagy terheket ró az engels téri pályaudvarra, ahonnan pénteken 60, szombaton 80, s még vasárnap is 40 kiegészítő járat indul, például kalocsára, bajára, salgótarjánba, dunaujvárosba. az ünnepek alatt erős forgalomra számítanak a gyöngyös-mátra vonalon, s a dunakanyari járatokon, amelyeket ugyancsak szükség szerint megerősítenek.

az ünnepi forgalom immár elmaradhatatlan társaként üzembe állítják a szent istván téri pótpályaudvart, ahol tartalékolják és felkészítik az utra a kiegészítő járatokat, s oda érkeznek pénteken és szombaton délután a vidéki távolsági járatok.

mind a vasut, mind a volán gondoskodott az utasok visszaszállításáról is. hétfőn 36 mentesítő vonat, s mintegy száz kiegészítő buszjárat közlekedik, s még kedden is - figyelembe véve a husvéti iskolai szünet végét - indítanak szükség szerint mentesítő szerelvényeket és buszjáratokat. /mti/

--

bb 2. hímestojás matricával - kölni, tojásfesték husvétra

i kf/fe um pp di

1979. április 12.

a hagyományos husvéti vásár elmaradhatatlan kellékeiből is megfelelő választékról gondoskodott a kereskedelem. cseh-szlovák, ndk-beli és román importot is igénybe vett a zavartalan áruellátáshoz. az ilyenkor legkelendőbb kisüveges kölnivizekből a tavalyinál 164 ezerrel több, összesen 2,8 millió kerül forgalomba. csaknem egymillió tasak tojás festéket kínálnak az üzletek, hogy ne maradjanak piros tojás nélkül a locsolók, akiknek 841 ezer tasak festőmatrica, „jóvoltából”, hímestojás is bőségesen juthat.

az illatszerboltok, az áruházak kozmetikai osztályai a hazai készítményeken kívül sokféle ajándékozásra alkalmas import kozmetikai cikket - krémet, szemfestéket, ceruzákat, körömlakkot - kínálnak az igények szerint díszes csomagolásban is. az idei újdonság az import szappanból és kölnivízből álló ajándék kazetta, amelyből huszezer kerül forgalomba. nem hiányzik az üzletekből az ugyancsak ilyenkor legkeresettebb ajándék, a manikűrkészlet sem. a husvéti választékot kisebb mennyiségben luxusjellegű kölnik - dior, givenchy, nina ricci, 4711 - bővítik, ezeket főleg a belváros és a bevásárlóközpontok szaküzletei árúsítják.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /hímestojás ...folyt./um

pesten is divat még - bár korántsem annyira, mint néhány évvel ezelőtt - a husvét hétfői locsolás. a fővárosi illatszerboltokban minden kellék megtalálható hozzá, de csak szombatig. az illatszerboltokat ugyanis a korábbi évektől eltérően hétfőn nem nyitják ki. aki netán elfelejti megvenni a locsoláshoz szükséges kölnit, az a hétfőn ügyeletes dohányboltokban pótolhatja mulasztását. /mti/

--

bb 3. husvétra valamennyi budapesti szállodai szoba elkel t
- idegenforgalmi nyitány országszerte

i kg/s um sl pp di

1979. április 12.

az év első nagy idegenforgalmi erőpróbája a husvét ünnepére várható. egyedül budapesten csaknem 20 ezer külföldi töltheti majd az ünnepet, többségükben nszk-beli és osztrák turisták. a szállodai szobák mind elkeltek, még a közel múltban megnyitott margitszigeti új gyógyszállóban is telt ház lesz. a háromhetes gyógykurán részt vevő vendégek mellett két-három napra érkező csoportokat várnak például olaszországból, és jugoszláviából az új szállodába egyébként már hongkongból is érkezett szobarendelés. a volga szállóban szovjet csoportok, a palace-ban, a metropol és a budapest szállóban holland turisták laknak husvétkor.

a dunakanyar szállodáit többnyire magyar vendégek népesítik be az ünnepek alatt. itt néhány újdonság is várja őket. a silvanusban automata tekepályát szereltek fel. husvét vasárnap ebben a szállóban jelmezes locsolóbált rendeznek gyerekeknek. a pannónia szálloda- és vendéglátó vállalat más szállodáiban, éttermeiben mesterszakácsok külön gyermekétlapot állítottak össze husvétra, így mazsolás, habos palacsinta is szerepel a választékban.

a balaton mellett is megnyílik néhány szálloda husvétra. füreden az annabella, siófokon pedig az európa és a vénus fogadja az év első vendégeit, s itt jelentős, 50 százalékos előszezon kedvezményt kapnak a korai üdülők, egészen június első feléig. bükfürdön, szombathelyen és sopronban valamennyi szállodai hely előre elkel.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /husvétra ...folyt./um

a husvétii ünnepek után sem akad el a vendégek áradata, egy héttel később több ezer görög turista érkezik csoportosan autóbusszal budapestre és más városokba, ők ugyanis egy héttel később ünneplik husvétot. /mti/

-. -

bb 4. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen és szombathelyen

Lér/um is di

1979. április 12.

idén rendezik meg tizenötödik alkalommal a husvétii nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen. a találkozó iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. a hazai autósokon kívül zömmel a szomszédos jugoszláviából és ausztriából, valamint csehszlovákiából érkeznek autóscsoportok vas megyébe.

a vendégek fogadására megtették a szükséges előkészületeket. a külföldi versenyzőket szombaton ünnepélyesen fogadják a határ-állomásokon, valamint szombathelyen és kőszegen. vasárnap kezdődik kőszegen a nemzetközi autós ügyességi verseny. délután a város nevezetességeivel, kirándulóhelyeivel ismerkednek a hazai és külföldi autósok, este pedig a jurisics várban nemzetközi autósbált tartanak, s itt osztják ki a verseny díjait is.

a találkozó utolsó napján, husvét hétfőn a nemzetközi go-cart versenyt bonyolítják le szombathelyen. /mti/

-. -

bb 5. anyanyelvek hete

i km/fe um bc di

1979. április 12.

- tizenharmadik alkalommal rendezzük meg a magyar nyelv hetét, s az ünnepi megnyitó ezúttal békéscsabán lesz március 23-án. első alkalommal választottunk azonban új címet a gazdag központi rendezvénysorozathoz: békés megyében a magyar nyelv hete helyett az anyanyelvek hetét rendezzük meg - mondotta Lőrincze Lajos, a tudományos ismeretterjesztő társulat magyar nyelvi választmányának elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. /anyanyelvek....folyt./um

- a magyar nyelv hetét először tizenhárom évvel ezelőtt rendeztük meg a fővárosban. azóta a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei szervezeteinek segítségével a magyar nyelv hete országos mozgalommá „izmosodott”, „kialakult az a gyakorlat, hogy a központi ünnepi előadássorozatot egy-egy megye vállalja, és bonyolítja le. amikor először hirdettük meg programjainkat, az volt a célunk, hogy eljussunk az anyanyelvünk multja, jele-ne, fejlődése, változása iránt érdeklődőkhöz, némi segítséget adjunk a mai nyelv jobb használatához. mindig egy-egy időszerű központi gondolat köré építve állítottuk össze programjainkat. így például elemeztük már az anyanyelv és a közélet, a műveltség viszonyát. idei rendezvényünk azonban alapvetően különbözik az összes eddigétől. ezért változtattunk a központi rendezvénysorozat címén is: a magyar nyelv hetéből az anyanyelvek hete lett. ennek keretében a hazánkban élő nemzetiségek nyelvének ápolására, kulturájuknak a megbecsülésére irányítjuk a figyelmet.

- békés megyében kedvező adottságokra lelünk, hiszen a magyarajku lakosság mellett itt szlovák, román, szerb és német nyelvet beszélő nemzetiségek is élnek. bár a nyelvhat sikere nem mérhető számokban, mégis jelez valamit az a tény, hogy míg korábban egy-egy központi rendezvénysorozat alkalmából száz, olykor 150 előadást is tartottunk, idén a békés megyei rendezők 126 előadót kértek 250 előadás megtartására. az ország minden részéből érkeznek majd békésbe nyelvtudósok. nemcsak a megyeszékhelyen, a városokban, hanem a megye szinte minden járásában terveznek előadásokat, s eljutnak a rendezvények a legkisebb községekbe is. egyedülálló az ilyen rendezvények eddigi történetében, hogy több előadást a nemzetiségek nyelvén tartanak meg.

- április 23-án a békéscsabai színház ad otthont a rendezvénysorozat nyitányának. gosztonyi jános oktatási államtitkár ünnepi megnyitójával kezdődik az anyanyelvek hete. békési szöfttes címmel irodalmi összeállítást is láthat majd a közönség, s az ünnepi műsort több nemzetiségi együttes műsora is gazdagítja. békéscsabán a városi tanács dísztermében kétnapos országos tudományos konferencia kezdődik anyanyelv és kultúra címmel. benkő loránd akadémikus, a magyar nyelvtudományi társaság elnöke nyelvünk a xx. század utolsó negyedében címmel tart előadást, s több jeles nyelvészünk beszél majd az iskolai anyanyelvi nevelés, a magyarországi nemzetiségi oktatás helyzetéről, távlatairól, a kétnyelvűség jelenségeiről, az ezzel kapcsolatos kutatási módszerekről. a békés megyei rendezvénysorozat április 28-án, szombaton - szarvason - anyanyelvi fórummal zárul.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /anyanyelvek ...2.folyt.//um

budapestten ezzel egyidejűleg rendezik meg a magyar nyelv hetét: számos művelődési házban, klubban, üzemben, vállalatnál több előadás hangzik el sokakat érdeklő, időszerű nyelvészeti kérdésekről. a fővárosban április 29-én, vasárnap az új nyelv-művelő folyóirat, az édes anyanyelvünk szerkesztőivel találkozhatnak az olvasók a kossuth-klubban - s ezzel fejeződik be az itteni rendezvénysorozat.

a magyar nyelv hetét országsszerte - ha nem is a központi rendezvény ideje alatt - több megyében megrendezik. előadásokon szólva a magyar nyelv helyes használatáról, sokszínűségéről, érdekességeiről. idén is több helyütt színesíti majd a programot rendhagyó magyar óra, nyelvi találkozó, játékos nyelvi fejtörő, vetélkedő.

a nyelvi hét eseményeiről rendszeresen beszámol a rádió. így például közvetíti majd a békéscsabai megnyitó ünnepi műsorát, a megszokott nyelvi műsorokon kívül egyéb előadásokat is sugároz. /mti/

.-.

bb 6. restaurálják a tihanyi alapítólevelet

cser/um is di

1979. április 12.

restaurálják a magyar nyelv legrégebbi hiteles és eredetiben fennmaradt szórvány nyelvemlékét, a tihanyi apátság alapítólevelét. a páratlan értékű okiratot a pannonhalmi várban lévő bencés levéltárban őrzik. a vár főkönyvtárában elhelyezett állandó kiállításon a másolata látható, az eredeti példányt páncélszekrényben helyezték el. innen szállították most az országos levéltárba, ahol a restaurálást végzik.

a tihanyi alapítólevelet i. endre király adta ki 1055-ben. a latin nyelvű oklevél 58 magyar szót tartalmaz. a restaurálás után jövőre - előreláthatólag augusztus 20-án - kiállítják, s a pannonhalmára látogatók eredetiben láthatják. /mti/

.-.

- 6 -

bb 7. iv. henrik pilisborosjenőn - tragikus sorsok a képernyőn

i cs/z um bc di

1979. április 12.

tévétáb „szállta meg„ pilisborosjenőt, egy másik budapestben a bajcsy-zsilinszky út 20. számú házában, benépesül a televízió 1. stúdiója, és még két külső forgatásra készülnek a forgatócsoportok ebben a hónapban. ezuttal főként drámai eseményeket örökítenek meg.

pilisborosjenőn füst milán: iv. henrik című drámájának felvételeit készítik a címszereplő sorsa az „ember„ alakváltozásait tárja a nézők elé.

a még mindig élő szellemi sötétséget, tudatlanságot tévéváltozata is vádolja karinthy ferenc az ezer év című művének, egy 17 éves leány sorsával kapcsolatban. az „ítélet előtt„ sorozat „kaptam-csaptam„ történetében amelyet a bajcsy-zsilinszky uti házban vesznek fel, egy házaspár megdöbbentő gyűlölködése végződik tragédiával.

e sorozat következő „tyuktolvajok„ című számában az ország-uton egy idős parasztember holtestére találnak, s a nyomozás gyilkosságra derít fényt.

kereszty andrás riportja alapján készül az integra domino. a vonatközlekedésben használatos korszerű biztonsági berendezés kezelésében hibázik a főszereplő, s a film azokat az okokat vizsgálja, amelyek összhatásaként tragikus tömegkatasztrófa következik be. /mti/

.-.

bb 8. vizsgáznak a budapesti kishajók - esti zenés járat

i az/mi um bc di

1979. április 12.

még szárazon, dokkban a „margitsziget„ vizibusz, de kifutott már a hajójavitóból a budavár, a jancsi, az iluska, s új szívvel - motorcsere után - szelheti a habokat a szende. a télen a főváros hajói közül ezt az ötöt „főjavították„, de a budapesti közlekedési vállalat tizennyolc - egyenként száz-másfél-száz utast befogadó - hajóból álló egész flottája megjárta a sója-parti vizeket: a népszigeti műhelyben szerelők vizsgálták át a motort, s megjavították, amit kellett. szokás szerint új köntöst öltöttek tavaszra a vízijárművek, s a festők e napokban már a kikötői pontonok pénztárcabinjait mázolják.

/folyt.köv.

- 7 -

bb 8. /vizsgáznak a.....folyt./um

néhány járaton - így káposztásmegyér és pünkösdfürdő között, s a két-két budafok és csepel hajóállomás közti utvonalon - télen is zajlott az átkelő forgalom: leszámítva persze azokat a napokat, amikor a jég zajlott. néhány napja áthajózhatnak a pestiek a jászai mari tértől a szigeti casino megállóig, és május 1-től megindulnak a hajók a szent istván parki megálló és a margitsziget, illetve óbuda és a palatinus strand között, valamint a hosszabb járatokon: a boráros téri állomástól az óbudai-szigetig, és a jászai mari tértől pünkösdfürdőig. ám addig még a legtöbb hajót tüzetesen szemügyre veszik a szakemberek, minden évben kötelező ugyanis a hatósági vizsga.

tervezi a bkv, hogy zenés esti járatot is indít. pénteken vagy szombaton, esetleg mindkét nap este hétkor ilyen járatként közlekedik az utolsó fordulóban a hófehérke a jászai mari tértől az óbudai szigetig, és vissza a gellért térig. a hajó minden állomáson megáll, s akik a fedélzetére lépnek, nemcsak zenét hallgathatnak, hanem röpke városismertetést is. /mti/

-. -

bb 9. felújítják a tényői tájházat

mzs/um is di

1979. április 12

felújítják és eredeti formájában állítják helyre a tényői tájházat. a sokoróaljai községben négy évvel ezelőtt nyitották meg a tájházat egy 18. század végi zsellérházban. a nádte-tős, vertfalú épületet azokkal az egyszerű, faragott paraszt-butorokkal, dőri és bakonyi cserépedényekkel, fonott használati tárgyakkal és faszerszámokkal rendezték be, amelyek a 18-19. század fordulóján szinte valamennyi környékbeli zsellérházban előfordultak.

a nádás tetőszerkezet rekonstrukcióján már túl vannak, most állítják helyre a tüzelőberendezéseket a 18. század végi állapotnak megfelelően. sövényfonatu, sártapasztásos buboskemencét kap a tájház, amelyet másfél száz évvel ezelőtt is a legolcsóbb tüzelőanyaggal, szalmával, rőzsével fűtöttek. még a kuckót is az öregek és a gyerekek egykori kedvelt pihenőhelyét is rekonstruálják. az archaikus kemencét néprajzi leírások és az egykori tüzhely nyomai alapján építik meg. /mti/

-. -
- 8 -

bb 10. kétszáz tonna éticsigát gyűjtenek baranyában

igó/um is di

1979. április 12.

megkezdődött a csigák gyűjtése a dráva menti síkságon, az egyik legnagyobb hazai lelőhelyen. az éticsigát nyugat-európai országokba exportáljuk, ahol inyencek csemegéjeként tartják számon. az idei nedves tavasz kedvezett a csuszómászók szaporodásának, s a gyűjtést végzők bő zsákmányra számítanak. a baranyai áfész -ek április-május folyamán körülbelül kétszáz tonnát gyűjtenek össze. a gondosan válogatott, tisztított, csomagolt éticsigákat a mavad szállítja külföldre. /mti/

-. -

- 9 -

- 10 -

bb. 11. újabb partfalak a balatonon

szé is il di

1979. április 12.

megvédik az eroziótól a balaton déli partvonalát. a tavon újból munkához láttak a szakemberek és a gépek is tervszerűen folytatják az évekkal ezelőtt megkezdett munkát. az ideai program szerint partrendezést, kotrást és feltöltést végeznek a déli part strandjain. ezenkívül rendszeresen kotorják a hajók utvonalait. főleg a keszthelyi öböl iszapja és a tihanyi szoros homokzátonya ad minden évben újabb munkát. a gyors áramlású tihanyi szorosban idén is rendszeresen dolgozik egy kotrógép a homokzátony további növekedésének megakadályozására.

a balatonon - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is több ezer köbméter követ és betont építenek be a partszegélyekbe. az újabbakkal együtt a balaton mesterségesen kialakított partfalainak hossza már jóval meghaladja a 60 kilométert. a végleges partfalak többségét a hullámveréstől és az eroziótól leginkább veszélyeztetett somogyi oldalon építették. az északi oldalon - ahol lehet - meghagyják a nádasokkal együtt a természetis partot, elősegítve a tó biológiai egyensúlyának fenntartását./mti/

--

bb. 12. a nagyüzem és a kistermelők összefogása - százötven kisgazdasággal kötött szerződést az ászári aranykalász tsz

ber is il di

1979. április 12.

hat községből százötven kistermelővel főként ipari munkásokkal - kötött együttműködési szerződést az ászári aranykalász tsz. az előző két évben kitűnően bevált kooperációt most jelentősen bővítették, s az eddigi egy éves helyett ötéves megállapodást kötöttek. partnereik azonban lejártá előtt is felbonthatják a szerződést.

a tsz vállalta, hogy a kistulajdonosok földjein minden gépi munkát a nagyüzemi táblákon folyó munkával egyidőben és egyforma minőségben elvégzik. ezenkívül szakoktatást és szaktanácsadást is tart a kistermelőknek. a szövetkezet szolgáltatásaiért nem a tsz-ben végzett munkával fizetnek.

az egyéni és a szövetkezeti érdekek összehangolásának példaként, az aranykalász tsz tavaly úgy érte el eddigi legnagyobb szőlőtermelését, a hektáronkénti 120 mázsát, hogy a betakarítás 60 százalékát a kisföldtulajdonosok vállalták magukra. /mti/

--

840
UG

- 10 -

bb. 14. angliába és az egyesült államokba is szállít a zalaegerszegi ruhagyár

tó is il di

1979. április 12.

számos nyugat-európai ország után idén már angliába és az egyesült államokba is szállít divatos férfiöltönyöket a zalaegerszegi ruhagyár. a za-ko emblémával ellátott ruházati termékek évekkal ezelőtt jó hírnevet szereztek a gyárnak, s ennek nyomán anglia és az usa is a gyár vásárlója lett. az új partnerek részére hazai alapanyagokból, a legkorszerűbb technológiával készítik az öltönyöket. a za-ko termékeket légikonténerben szállítják a tengerentúlra.

a zalaegerszegi ruhagyár a mintegy ötszáz modell alapján készülő fiú és férfi felsőruházati cikkeinek ötven százalékát exportálja, s ennek felét a tőkés országokba szállítja./mti/

--

bb. 13. vasi horgászok a környezetvédelemért

Lér is il di

1979. április 12.

együttműködési megállapodást kötött a hazafias népfront vas megyei környezetvédelmi bizottsága és a horgász szövetség vas megyei intéző bizottsága, a környezet hatékonyabb védelme érdekében. a megye több mint 4200 horgásza közül számosan vállalkoztak már, hogy társadalmi öröként vigyáznak természeti értékeinkre, környezetünk rendjére, tisztaságára. az aktivistákat igazolvánnyal is ellátják. ők vették észre például, hogy sárváron a kavicskitermelést végző gépek olajszennyeződést okoztak az élő vízfolyásban. hasonló tapasztalatok a horgászok a vasvári tónál és a herpenyő vizében, ahol az öntözőszivattyúból jutott olaj a vízbe. celldömölkön és szentgotthárdon a szennyvizderítő nem kielégítő működésére hívták fel a figyelmet. a horgászok egyébként saját soraikban is megkezdtek a rendcsinálást. megrótták azokat a társaikat, akik is a vízparton hagyták az ételmaradékot, a csaliként használt és időközben elpusztult halakat és más hulladékot. az illetőket figyelmeztették magatartásuk káros következményeire./mti/

--

- 11 -

7.50/il

840 UG

bb. 15. szőlőtelepítés tokaj-hegyalján

kör is il di

1979. április 12.

a tokaj-hegyaljai borvidéken új ültetvények telepítését kezdték meg. a tervek szerint a tavaszi és az őszi hónapokban összesen százhatvannyolc hektárral növelik a szőlőterületet. az ugynevezett bodrogkeresztúri kátlanban a hagyományos fajtákat, a furmintot, a hárslevelűt és a sárgamuskotályt ültetik. az új telepítések nagyjából közép magas kordon művelésűek, a borvidéken ez adja a legjobb minőséget biztosítja a jó aszúsodást.

az ideai telepítéseknél figyelembe veszik a több mint egy évtizedes megfigyelések eredményeit is. így például furmintot csak szelektált oltványokból ültetnek, elsősorban a déli fekvésű táblákon. ez a fajta ugyanis erősen napfényigényes, a megfelelő cukorfok és aszúsodás csak kedvező fekvésű területen hozza a kívánt minőséget.

idén több mint kilencven hektár előzőleg teraszosított lejtős területet is betelepítenek, ezekre a korábban a legjobb minőséget adó, de később parlaggá vált területekre a telepítők kiemelt állami támogatást kapnak./mti/

.-

bb 16. guruló ruhabolt - üzlet csuklós buszon

t ol/mi/ny pp hgy

1979 április 12.

kivánságra ,, házhoz guruló ,, a jól berendezett ruházati bolt, amelyben még próbafülke is van. a guruló szaküzletet az észak-budai munkás áfész rendezte be és üzemelteti. a buszt az ikarus gyár bocsátotta a szövetkezet rendelkezésére. a kereskedelemtől sajátos formájáról csütörtökön a busz hivatalos átadásával egybekötött sajtótájékoztatón ismertették meg az újságírókat. *fejlesztési együttműködésnek*

/folyt köv/
10.00/ny

-12-

12⁰⁰ UG

bb 16. / guruló....folytóny

elmondották: a járműgyár és a szövetkezet korábban már kifejlesztett mozgó abc-boltot is, amely jól bevált a gyakorlatban. innen származott az ötlet, hogy ruhaboltot ,, költöztessenek ,, egy ikarus 280-as típusú csuklós buszra. ebben az önkiszolgáló rövid-és divatáru üzletrész mellett helyet kapott egy hagyományos méteráru pult is. nemcsak a vásárlók, de még a kereskedelmi szakemberek számára is meglepő, hogy a mindössze 44 négyzetméteres alapterületen összesen mintegy 600 ezer forint értékű áru várja a vevőket.

a mozgó ruházati bolt elsőként az ikarus gyár dolgozói körében ,, vizsgáztott ,,; három nap alatt 96 ezer forint értékű forgalmat bonyolított le. további működési területe az i-ii-iii. és xii. kerület lesz. egyebek mellett a fény utcai piacon és a békásmegyeri lakótelepen jelenik meg a hét meghatározott napjain, mindig azonos órában. a mozgó ruházati szaküzlet felkérésre elgördül különféle munkás fogyasztási szövetkezetek működési területér: üzemekbe és gyárakba is. a csuklós busz árukészletét 60 naponként újítják meg. ebben a sajátos szaküzletben egyebek mellett méteráru, lakástextilt, női-férfi fehérneműt, harisnyát, felső kötöttáru és gyermekruházati cikkeket is kínálnak majd a vásárlóknak./mti/

.-

bb 17. a hátrányos helyzetű gyermekek és az iskola - három megye vezető pedagógusainak tanácskozása zalaegerszegen

tóa/ny st hgy

1979 április 12.

a művelődésügyi hátrány társadalmi és iskolai okairól, megszüntetésének lehetőségeiről kétnapos tanácskozás kezdődött csütörtökön zalaegerszegen győr-sopron, vas és zala megye tíz városa vezető pedagógusainak részvételével. a tanácskozás első napján a résztvevők hangoztatták, hogy a hátrányos helyzetű gyerekek előmenetelének javításához főként az óvodáztatás kiszélesítésére, valamint a diákszociális ellátás kiterjesztésére és az egésznapos iskolahálózat bővítésére van szükség. ezt a munkát a városokban elsősorban az általános iskolák zsúfoltsága nehezíti. a falusi iskolákban viszont az elaprózottság, a szétszórtság csökkenti az oktatás és a nevelés hatékonyságát, termeli újra a hátrányos helyzetet. a megoldás, mint a tanácskozáson megerősítették, jó úton van a falusi iskolacentrumok kialakításával. ez lehetővé teszi, hogy az itt végző diákok egyenlő eséllyel induljanak a középiskolákban a városiakkal./mti/

12:20/ny

-13-

13⁰⁰ UG

bb. 19. időjárásjelentés

il hgy

199. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor
száraz, tavaszi idő

a kelet-európai síkság déli része fölött már több napja hűvös levegő örvénylik, amelyet az utóbbi 24 órában egy újabb, még hidegebb léghullám ért utol. emiatt a moszkva-kijev vonaltól délkeletre eső vidékeken az eszést többfelé havaseső, sőt hózápor havazás váltotta fel. ott a legmagasabb nappali hőmérséklet helyenként a 0 fokot is alig haladja meg. változó-kony az idő nyugat-európában is, ott azonban enyhe, óceáni léghullámok örvénylenek. ezek hatására ugyan általában erősen felhős az idő, sokfelé van eső, zápor, sőt zivatar is - a délutáni órákra azonban így is majdnem mindenütt 15 fok fölé melegszik a levegő. derült, száraz idő kontinensünkön továbbra is csak egy keskeny területen van, és mivel a kárpát-medence még holnap is ehhez a zónához tartozik majd, folytatódik a tavaszi idő.

szerdán hazánk legnagyobb része fölött derült volt az ég, csak északkeleten nőtt meg időnként erősen a felhőzet. ott még délutánra is csak 10, 14 fokig melegedett föl a levegő, míg másutt a 8-12 órás napsütés hatására 14, 18 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka már mindenütt derült, sőt felhőtlen volt az ég, ezért hajnalra mínusz 3, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtti napos, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órakor elérte a 9, 12 fokot.

budapestten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10,5 fok volt, 0,3 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb /762 mm/, nem változik.

várható időjárás péntek estig:

kevés nappali felhőképződés, száraz idő. napközben kissé élénkebb északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15, 19 fok között

távolabbi kilátások szombattól kedd reggelig

a hétvégén a napsütéses órák száma csökken, de számottevő csapadék nem várható.
/folyt.köv./

- 14 -

15³¹ CG

bb. 19./idő folyt./il

a jövőhét elején a felhőzet időnként erősen megnövekszik, futó esőre, záporra számítani kell. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 2, plusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 15, 20 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 434 cm, víz hő 8,6 fok./mti/

-. -

bb. 22. az országos széchenyi könyvtárnak

tk pr il hgy

1979. április 12.

a nemzeti múzeum épületében lévő helyiségeiben - elektromos szerelési munkálatok miatt - április 17-22. között áramszünet lesz. ezért a könyvtár könyv, folyóirat és hírlapolvasó termei, valamint a kéziratár és a régi nyomtatványok tára nyilvános szolgálata a fenti időpontban zárva tart./mti/

-. -

bb. 20. halálos balesetek

tk il hgy

1979. április 12.

kövesligeti zsuzsanna, 18 éves pilisi lakos, a nyugati pályaudvaron egy kiinduló személyvonatra akart felugrani, az ugrást elvétette, a kerekek alá esett és meghalt.

miskolcon a tiszai pályaudvaron, egy kiinduló személyvonatról leugrott horváth jános 21 éves segédmunkás, abaujvecseri lakos, és olyan súlyos fejlésülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

veszprém megyében, barnag külterületén horváth lajos 51 éves egyénileg gazdálkodó, pécselyi lakos egy mezeti úton lovaskocsijával felborult, a kocsi alá esett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./

- 15 -

05/11

15⁴¹ CG

bb. 20./halálos folyt./11

pest megyében, kiskunlacháza belterületén mészáros Antal 37 éves fuvaros, helyi lakos, személygépkocsijával elütötte a kerékpárján haladó Kulcsár István 66 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. mészáros Antal a baleset helyszínéről megállás nélkül elhajtott, de a rendőrség rövid idő alatt elfogta és őrizetbe vette.

borsod megyében, felsőzsolca külterületén magyar László 29 éves gépész, miskolci lakos, személygépkocsijával előzés közben összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében a vétlen személygépkocsi egyik utasa, sítkei Attila 33 éves közsörüs, miskolci lakos a helyszínen meghalt három személy súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. magyar Lászlót a rendőrség őrizetbe vette és megkezdte a baleset vizsgálatát./mti/

-. -

bb. 21. a munka és művelődés hónapja mártfűn

end st il hgy

1979. április 12.

a munka és művelődés hónapja, amelyet immár hetedik alkalommal rendeznek mártfűn, csütörtökön nyílt meg az ország legnagyobb, több mint hatezer dolgozót foglalkoztató cipőgyárában. a megnyitó napján üzemi kiszervezetek fiataljai emlékeztek névadóikra. a további program során a szocialista brigádok tanácskoznak a terméktervezet korszerűsítésével, a hatékonyság és a minőség javításával kapcsolatos feladatokról. kiállítás nyílik az ndk kézműiparának termékeiből. békés megyei szürhímzések, a művelődési központ szakköreinek munkáiból. a cipőgyári dolgozók tanulmányi kiállítását tesznek a budapesti planetáriumban és a tit természetudományi stúdiójában. megyei ankétot rendeznek „művelt ifjuságért”, címmel. szerepel a programban író, olvasó találkozó is, a gyermeknevelés lélektanáról rendezett kerekasztal beszélgetés is.
/mti/

-. -

bb. 18. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 5. hírünk /anyanyelvek...1. bek. 2. sorában a dátum

békéscsabán lesz április 23-án

/mti/

-. -

- 16 -

13.10/11

13¹⁰ /UG

bb 23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

ny hgy

1979 április 12.

1. mentesítő vonatok
2. hímestojás matricával
3. idegenforgalmi nyitány országszerte
4. nemzetközi autóstalálkozó
5. anyanyelvek hete
6. restaurálják a tihanyi alapítólevelet
7. tragikus sorsok a képernyő
8. vizsgáznak a budapesti kishajók
9. felújítják a tényősi tájházat
10. éticsigát gyűjtik baranyában
11. újabb partfalak a balatonon
12. a nagyüzem és a kistermelők összefogása
13. vasi horgászok
14. angliába és az egyesült államokba is szállít
15. szőlőtelepítés tokaj-hegyalján
16. guruló rohabolt
17. három megye vezető pedagógusai
18. a szerk. figy.
19. időjárás
20. halálos balesetek
21. a munka és művelődés hónapja mártfűn
22. az országos széchenyi könyvtár közleménye
23. hírjegyzék /mti/

-. -

bb 24. környezetvédelmi tanácskozás szombathelyen

lér/st/ny hgy

1979 április 12.

a környezetvédelem időszerű kérdéséről tanácskoztak csütörtökön szombathelyen a vas megyei társadalmi szervezetek, intézmények, üzemek, vállalatok, szövetkezetek képviselői. a tanácskozáson dr. gonda György államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke előadásában többek között hangsúlyozta: a népgazdaság minden területén úgy kell a munkát irányítani, hogy az figyelemmel legyen a környezet védelmére. különösen fontos a víz, a levegő és a termőföld védelme.

/folyt köv/

14.20/ny 10 hgy

13¹⁰ /UG

-17-

bb 24. / környezetvédelmi...folyt/ny

a balaton vízminőségének romlása például jelentős részben a levegő szennyezettségéből is adódik. a gondok között említette, hogy nagyüzemi állattartó telepeink mintegy hatvan százalékánál nincs megoldva a szennyvizelvezetés.

hazánkban 1976-ban az országgyűlés törvényt alkotott a környezet és a természet védelméről. most nem további jogszabályokra van szükség. a környezetvédelmi feladatoknak be kell érnie a népgazdasági, tanácsi, vállalati, üzemi tervekbe. elébe kell menni a veszélyeknek. kiemelt feladat a balaton térségében a vízminőség megóvása és javítása, ami az intézkedések egész sorát követeli. megkülönböztetett gondot kell fordítani budapest, valamint a baranya és komárom megye erősen szennyezett területeinek környezetvédelmére is.

az előadást élénk vita követte. a felszólalók elmondták, hogy vas megyében a környezet és a természet védelmére hasznos együttműködés alakult ki a hazafias népfőnt, a szakszervezetek, a vöröskereszt és a kisz szervezetek közt. a kívánt eredmények elérésében azonban még sok a tennivaló. az elmúlt évben például meghirdették a megyében a tiszta udvar rendes ház, a tiszta virágos város, község, utca és üdülőterület mozgalma. a címet azonban egyetlen város és üdülőterület sem érdemelte ki. az idén meghirdették a tiszta tsz, állami gazdaság, üzlet, vendéglátó egység, iskola mozgalma is. az országban elsőként kezdeményezték a tiszta építési terület mozgalma.

többen felvetették, hogy a köztisztaság megőrzésében közreműködni állampolgári kötelesség. nem akkor tiszta egy település ha sokat sepernek, hanem ha keveset szemetelnek./mti/

-.-

bb 25. jóváhagyta a máv idej kollektív szerződését és szociálpolitikai tervét a vasutasszakszervezet elnöksége és a bizalmi küldöttek együttes ülése

t kf/r/ny hgy

1979 április 12.

a törvényes munkaidőt rendszeresen és jelentősen meghaladó igénybevétel, a heti pihenőnapok és a szabadság ki nem adása, a rendszertelen vezénylés sérti a dolgozók jogos érdekeit, rontja a munkakörülményeket, s ma már főleg emiatt kedvezőtlen a vasut létszámhelyzete - állapították meg a vasutasok szakszervezetének elnöksége és a bizalmi küldöttek együttes ülésén csütörtökön á szot székházban. az ülés szücs zoltán vezérigazgató előterjesztése alapján megtárgyalta a máv kollektív szerződésének végrehajtását, idej módosítására készült tervezetét, szociálpolitikai tervét, valamint szociális és kulturális költségvetését.

-18-

/folyt köv/
14.45/ny

16.40

1535

bb 15. / jóváhagyta ...folyt/ny

már a tanácskozás előkészületei során is a túlóráztatás, a pihenőnapok elszámolása, bonyolult szabályozása váltotta ki a legtöbb vitát, ezért a szerződés idej módosításánál figyelembe vették a dolgozók észrevételeit, javaslatait. az ülésen felszólalók is főleg a magas szolgálati időt, a dolgozók indokolatlanul túlzott igénybevételét bírálták, annál is inkább, mert - mint mondták- a jobb szervezéssel, munkabeosztással, vezényléssel gazdaságosabban lehetne foglalkoztatni a rendelkezésre álló létszámot. rengeteg és állandóan növekszik a túlóra szám. ugyanakkor a szolgálati időn belül rendkívül sok a kihasználatlan idő. nem ritka például, hogy az utazó személyzet 16 órás szolgálatából mindössze két-három óra a tényleges munka. az állomások leterhelése országosan mintegy 66 százalék, több mint 200 állomáson azonban nem éri el az 50 százalékot sem. a munkakörök ésszerű összehasonlásával, a kisebb helyeken indokolatlan állandó szolgálat megszüntetésével nagyban növelhetnék a termelékenységet, s a felszabaduló létszámot átirányíthatnák oda, ahol nagyobb szükség van rá.

az együttes ülés megtárgyalva a kiegészítéseket jóváhagyta a máv 1979. évi kollektív szerződését. a kollektív szerződés 18 pontját finomították, pontosították annak érdekében, hogy szabályozásaival jobban segíthesse a vasut szállítási feladatait, a hatékonyabb munkaerőgazdálkodást. előírták például, hogy a heti pihenőnapot előre meg kell határozni, azt mindenképpen ki kell adni, s az utazószemélyzetnek is biztosítani kell havonta egy vasárnapi pihenőt. az alsó bérhatárokat az idén elérik, s erre a célra 170 millió forintot irányoztak elő. az adminisztráció csökkentése érdekében a máv központi szerveinél, különböző intézményeinél áttérnek a havi egyszeri bérfizetésre. új pontként került a szerződésbe a nyugdíjrajogosultak továbbdolgozásának ösztönzése azzal, hogy a központi szabályozásokon túlmenően a máv személyi alappéruket kötelezően évenként 300 forinttal, s minden ledolgozott év után kétezer forint jutalmat ad a munkát továbbra is vállalóknak.

az együttes ülésen jóváhagyták a vezérigazgató beszámolóját a vasut szociális és munkavédelmi tervének teljesítéséről, és a máv idej, 891 millió forintot előirányzó, szociálpolitikai tervéről. az ülés megfelelőnek tartja a máv munkavédelmi eredményeit, ugyanakkor kiemelkedőnek tartották, hogy a lakásépítés támogatására a tervezett 104 millió forint helyett 131 millió forintot adtak és 1.436 vasutas lakás problémáját oldották meg. az ülés határozatában hangsúlyozta a szociális és munkavédelmi beruházások jobb előkészítésének szükségességét, azt, hogy ezeket a termelést-fejlesztő beruházásokkal együtt valósítsák meg. felhívta a gazdasági vezetők figyelmét arra is, hogy fordítsanak nagyobb gondot a nyílt vonalon dolgozók biztonságára, étkeztetésükre, tisztálkodási lehetőségük megteremtésére./mti/

-19-

14.55/ny 16.40

1540

bb 26. kevés a közös fenntartású művelődési otthon borsodban
- a megyei nevelési bizottság

kör/um st hgy

1979. április 12.

mintegy félszáz művelődési intézmény működését vizsgálta meg a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság és tapasztalatait a csütörtökön miskolcon tartott ülésén vitatta meg. a beszámolóból kitűnt, hogy kevés a közös fenntartású művelődési otthonok száma. követendő példa viszont, hogy kazincbarcikán és leninvárosban a művelődési központot több mint tíz vállalat anyagi hozzájárulásával tartják fenn. a közös tanácsú községekben a társ-településeken a művelődési intézmények nem működnek kielégítően. a vizsgálat azt is megállapította, hogy ennek az oka a legtöbb esetben nem a hiányzó anyagi fedezet, hanem a hozzáértés hiánya. a kedvező tapasztalatok közé tartozik, hogy a járási művelődési központok több helyen, így például mezőkövesden és encsen a tsz-ekben és más gazdálkodó egységekben szervezett szaktanfolyamokkal, ankétokkal, kiállításokkal segítik a termelési feladatok megvalósítását. a megyei népi ellenőrzési bizottság javasolta ennek a gyakorlatnak az elterjesztését.

azt is megállapította a vizsgálat, hogy visszasságok vannak a vidéki rendezvényeken fellépő művészek utiköltség-elszámolási és a fellépti díjak megadóztatása körül. javasolták, hogy a művészek ugynevezett fellépési naplót vezessenek, amelyből kiderül szereplésük helye, ideje és a felvett gázsí összege is. /mti/

--

bb 27. dombormű józsef attiláról

dén/um st hgy

1979. április 12.

józsef attila portréját ábrázoló domborművet lepleztek le csütörtökön a költőről elnevezett makói gimnáziumban, ahol józsef attila egykor középiskolába járt. a költő bronzba öntött 100x130 centiméteres portréját a makói tanács megbízásából hercegklára munkácsy-díjas szobrászművész készítette. /mti/

--

- 20 -

15.20/um 16.40
15⁴⁵

bb 28. természeti értékeket nyilvánítottak védetté miskolcon

kör/um st hgyb

1979. április 12.

természeti értékeket nyilvánítottak védetté a miskolci városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. mostantól védett a miskolc-tapolcai üdülőhely hat hektáros parkja, amelyben több évszázados fák és hazánkban ritkaságszámba menő más növények találhatók, s ugyancsak miskolc-tapolcán a junó szálló mellett lévő csaknem két méter kerületű, mintegy kilencven éves mocsári ciprus. védetté nyilvánították továbbá az avas lábánál lévő mélyvölgyben található három, mintegy kilencven éves fenyőfát és a több mint félévszázados tuja-csoportot, az avas oldalában álló nyolc, egyenként negyven méteres korona-átmérőjű szelídgesztenyét és a szomszédságában lévő három fügefát. védett természeti értéknek tekintendő ezentúl dr. Kovács Miklós rózsagyűjteménye is, amelyben több mint hatszáz katalogizált, különleges rózsafajta található. a fajtahiteles gyűjteményt a nagyközönség számára is megnyitották, s a későbbiekben része lesz az avasi domboldalon kialakítandó közparknak. /mti/

--

bb 29. amatőr képzőművészek kiállítása kaposvárott

káp/ká um hgy

1979. április 12.

harminchárom somogyi amatőr képző- és iparművész alkotásából nyílt kiállítás csütörtökön kaposvárott a latinca sándor megyei művelődési központban. a hagyományos tavaszi megyei bemutatót megelőző területi kiállításokon szerepelt és legjobbaknak ítélt műveket tekinthetik meg az érdeklődők. ebből az alkalomból adták át a jutalmat annak a tizenkét amatőr képzőművésznek, aki a legszínvonalasabb munkával lépett a nyilvánosság elé és eredményesen tevékenykedett a képzőművészeti szakörökben. /mti/

--

bb 31. a múzeumok ünnepi nyitvatartása

tk um pr hgy

1979. április 12.

április 16-án hétfőn, és 17-én kedden az ország valamennyi múzeuma zárva tart. /mti/

--

- 21 -

15.30/um 16.40
16⁰⁰

bb 30. borbély sándor a mtesz-ben és az szvt-nél

i pp/mi um pp hgy

1979. április 12.

borbély sándor, az mszmp kb titkára csütörtökön a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségében, valamint a szervezési és vezetési tudományos társaságnál tett látogatást. részt vett a látogatáson bonifert ádám, az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának helyettes vezetője is. az mszmp kb titkárát ajtai miklós, a mtesz elnöke fogadta.

a mtesz vezetőivel folytatott megbeszélésen áttekintették a szövetség idej feladatait. ajtai miklós tájékoztatta a vendéget arról, mit tesz a mtesz annak érdekében, hogy a műszaki-, agrár- és közgazdász értelmiség növekvő szerepének megfelelően alkotóképességét még inkább a gazdasági építőmunka, az egész társadalom szolgálatába állíthassa.

a szervezési és vezetési tudományos társaságnál drecin józsef elnök fogadta borbély sándort. az szvt vezetőivel folytatott eszmecsere elsősorban a vezetési kultúra és a vállalati szervezés erősítésének további lehetőségeit beszélték meg. emegállapították, hogy az szvt sokat tehet a szellemi erőforrások ésszerű felhasználása, a gazdálkodás megváltozott feltételeihez való rugalmas alkalmazkodás, a korszerű vezetési elvek érvényesítése érdekében.

a megbeszélést követően borbély sándor az szvt igazgatók klubjában a gazdaságosság, a termékszerkezet-javítás és az exportképesség növelésének tennivalóiról tartott előadást és konzultációt. /mti/

-.-

bb 32. vízzárral fojtják el a szénporrobbanást a bányákban

han/um st hgy

1979. április 12.

a magyar szénbányászat valamennyi robbanásveszélyes bányáját ellátják idén a mecseki kutatók által kidolgozott robbanásfojtó vízzárral. e nagy jelentőségű, biztonságot fokozó módszert és hatását kísérleti robbantás keretében mutatták be csütörtökön a pécsi kutató telepen. az eljárás lényege, hogy vízzel töltött törékeny műanyagedényeket helyeznek a vágat felső részébe. a szénport robbanása esetén a léglökés szétzúzza az edényeket és a felszabaduló víz elfojtja a robbanást, megakadályozza kiterjedését. eddig kőport használtak hasonló célra. hosszú kísérleti munka eredménye a hatékonyabb, gazdaságosabb vízzár, amelyhez a speciális edényeket a hazai műanyagipar gyártja 80 és 40 literes változatban. a nagyobból 16 000, a kisebbből 8000 darabot szerelnek fel a robbanásveszélyes bányák vágataiban az év végéig. /mti/

-.-

15.40/um 16.40

16/10

bb 33. három kiállítás

kör-csiz-feh/um kz hgy

1979. április 12.

három kiállítás nyílt csütörtökön vidéken. közülük kettőt ipari településen - miskolcon és várapalotán - rendeztek azzal a céllal, hogy megteremtsék és ápolják a kapcsolatot a munkások és a kortárs művészek között, a harmadik pedig egy nógrád megyei faluban - karancslapujtón volt a művészet térhódításának jele és ténye.

miskolcon a józsef attila könyvtár bemutató terme adott otthont szabó vladimir válogatott rézkarcainak és ceruzarajzainak, a várapalotai jószerecsét művelődési központban pedig szamosvári józsef festőművész 32 alkotása került falra. a fővárosban élő művészt ezer szál köti a dunántúli bányásztelepüléshez: az apja várapalotai bányász volt, s a gyermekéveit ott töltötte a várapalotai bányász lakótelepen.

a karancslapujtói művelődési házban czinke ferenc grafikusművész 32 illusztrációja került közönség elé. többek között reymont, tadeus nowak és jack london műveihez készítette őket a művész. a salgótarjáni balassi bálint könyvtár ugyanott az illusztrált irodalmi alkotásokat állította ki. /mti/

-.-

bb 34. nem rang - kötelesség - népfrent-tanácskozás a várossá válásról

t ma/s um pr ie

1979. április 12.

nem egy-egy várost, hanem magyarország valamennyi települését kell az urbanizáció előnyeiben részesíteni - fogalmazták meg a fejlesztési teendőket a hazafias népfrent országos elnöksége településpolitikai albizottságának csütörtöki ülésén. a hnf ot székházában megtartott fórumon a várossá válás folyamatát vették górcső alá körmeny klára minisztériumi tanácsosnak, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium osztályvezető-helyettesének előadása nyomán.

/folyt.köv./

- 23 -

16.45/um 18.00

bb 34. /nem rang ...1.folyt./um

a nagyközségek várossá válása az urbanizációs folyamat egyik ágát jelenti - huzta ál a vitaindító. a felszabaduláskor 56 várost tartottak nyilván, s az elmúlt 34 évben 46 nagyközség kapta meg az elnöki tanácstól a városi címet. az ipar vidékre települése, a gazdasági fejlődés, a községek gyarapodása egymillióval növelte a városlakók számát, s az új alsó- és középfokú központok a környező helységeiben élő hárommillió embernek nyújtanak lehetőséget a magasabb színvonalú kereskedelmi, kulturális, oktatási és egészségügyi ellátáshoz. a kormány hosszú távú településfejlesztési koncepciója szerint az ezredfordulóra előreláthatóan 130 városa lesz magyarországnak. a szakemberek tavaly 47 „sorban álló, nagytelepülésnek a helyzetét mérték fel, megvizsgálva, hogy milyen beruházások kellene a következő években. a várossá váláshoz ugyanis szigorú, az ellátás minden területén mércét emelő követelményrendszer teljesítésén át vezet az út. úgy tűnik, hogy az urbanizációs fejlődés mostani szakaszában már nem a városok népességének növelése az elsődleges cél, hanem az, hogy a központokban és a vonzáskörzetben élők egyaránt részesüljenek a fejlődés előnyeiből.

a vitában felszólalók - köztük a nemrégiben várossá vált települések tanácsai és népfront képviselői - egyaránt hangsúlyozták: a várossá válás nem rang, hanem kötelesség. a várossá válást kérők közül néhányan azonban csak a vitathatatlan előnyöket várják: a nagyobb központi fejlesztési támogatást, a látványos beruházásokat, a vezetőik magasabb rangját. pedig - az eddigi gyakorlatnak megfelelően - csakis az egységes településfejlesztésnek, a népgazdaság teherbíró képességének megfelelően lehet újabb településeknek a városi státuszt megadni. mértéktartó és megfontolt döntéssel elsősorban a megyeközpontok terheit csökkentő, alsó- és középfokú szerepkört ellátó települések „előléptetését, javasolták az albizottság tagjai. az erőn felüli, erőltetett várossá nyilvánítás ugyanis méginkább elvonná a fejlesztési támogatást a községektől és a nagyközségektől. ezzel - társadalompolitikai célunkkal ellentétesen - a falu és a város közötti különbséget növelnék.

a tanácskozás résztvevői teljeszéssel fogadták kára pálnak, az érdeki városi tanács végrehajtó bizottsági titkárának beszámolóját. hangsúlyozta: nagyon sok még a tennivalójuk azért, hogy a tavaly még „európa legnagyobb falujának,“ titult 40 ezres település széles körű szolgáltatásaiban is ténylegesen város legyen.

/folyt.köv./

- 24 -

16.50/um 18.00

1420

bb 34. /nem rang ...2.folyt./um

a rangot, s a vele járó megnövekedett támogatást az érdekek előlegnek tekintik. a tavaly óta megháromszorozódott költségvetési, fejlesztési összeghez, a vi. ötéves tervidőszakban megépülő dél-pest megyei kórházhoz, a stadion építéséhez, a 3000 négyzetméteres áruházhoz, vagyis minden fejlesztéshez saját lehetőségeik még jobb kiaknázásával kívánnak hozzájárulni. nem feledkeznek meg arról sem, hogy a budapesti agglomeráció városaként a környező községek, kistelepülések lakóit is segíteniük, szolgálniuk kell. /mti/

..-

bb 35. kihez és hogyan szóljanak? - a gazdaságpolitikai munkáról, valamint a béke- és barátsági hónap rendezvényeiről tanácskozott a budapesti népfront elnöksége

t ma/mi um pr ie

1979. április 12.

a népgazdasági összefüggések ismertetését a jövőben még inkább a budapesti, a kerületi és a körzeti tervek, a lehetőségek bemutatásával kell ötvözni - huzták alá a hazafias népfront budapesti elnökségének csütörtöki ülésén. a lakossági fórumok tapasztalatai szerint ugyanis a helyi elképzelések megvitatásán, a gyakorlati kérdésekről folytatott eszmecsereken át vezet az út a közgazdasági szemlélet alakításáig. az összefüggések fellett elsikló, az általánosságok tengerében lavírozó előadásokat a kerületekben és a körzetekben egyaránt érdek telenség kíséri.

mindezt a fővárosi népfrontmozgalom gazdaságpolitikai munkájának elemzéseként, a további teendők körvonalazásaként summázták a traumann rezső elnöklétével megtartott tanácskozás résztvevői. leszögezték: a lakosság tájékoztatásának rendszerébe illeszkedő gazdaságpolitikai ankétok, fórumok egyre több érdeklődőt vonzanak. a tanácsai együttműködés jegyében a jövőben is rendszeresen találkozóakra hívják a kerületekben, a körzetekben élők: mondjanak véleményt a fejlesztési koncepciókról, s a már kidolgozott tervekről. az összevont kerületi fórumok kedvező tapasztalatai - az v. kerületben például a lakossági ellátást, a XXI.-ben az iparpolitika időszerű kérdéseit tűzték napirendre - hasonlóan széles körű párbeszédre sarkallnak. sok értékes javaslat fordult ki a körzeti népfrontbizottságok „minifórumainak,“ vitáiból is, amelyeken a lakóterületen dolgozó vállalatok szakemberei „üzemközelből,“ ismertették egyebek között a munkahelyi gazdaságos termelés és a jó lakóhelyi ellátás összefüggéseit.

/folyt.köv./

- 25 -

17.00/um 18.00

1420

bb 35. /kihez és hogyan1.folyt./um

a körzeti népfrentbizottságok mellett működő 180 politikai vitakörben elsősorban az életszínvonalpolitika időszerű kérdéseit, az ár-, a bér- és a jövedelempolitikát, valamint a szociális kérdéseket napirendre tűző párbeszédet kísérték nagy érdeklődés.

a gazdasági helyzet és a lehetőségek ismerete, a tervek értő elfogadása jelenti a lakosság társadalmi munkaakciójának legerősebb mozgatórugóját. az ország életében kiemelkedő fővárosi fejlesztési program végrehajtásához a budapestiek az elmúlt három évben mintegy 300 millió forintnyi értékkel, járdában, sportpályában, nyugdíjas klubban megtestesülő munkával járultak hozzá. az évente elültetett mintegy 70 ezer fa és cserje, az „egy üzem - egy iskola”, akció sikere, a lakóhelyi környezetet szépítő lomtalanítási akciók egyaránt arról vallanak, hogy a fővárosiak nemcsak beleszólnak szűkebb pátriájuk életébe, hanem tesznek is környezetük fejlődéséért.

a lakóházak karbantartására és felújítására, a főváros lakosságának közügyére hívta fel a figyelmet az elnökség több tagja. az v. tervidőszakban a lakóházak csinosítására, komfortosítására az ingatlankezelő vállalatok összesen 16 milliárd forintot költenek. a munka a budapestiek szeme előtt folyik, tehát több mint 2 millió ellenőr mond szinte naponta véleményt. nos, a fővárosiaknak, a kerületi népfrentbizottságokkal egyező értékelés szerint az anyagpazarlás és a laza munkafegyelem még mindig gyakran ad okot a bosszúságra. a kisebb javítások is több napig tartanak, a felújítások pedig gyakran 2-3 évig elhúzódnak. az okok között a munkaerőhiány is megtalálható, de legalább ekkora sullyal esik a latba, hogy az ikv-k nem élnek a meglévő lehetőségekkel sem. a nehézkes ügyintézés miatt gyenge a házközelőség korszerűsítésekkel kapcsolatos lakossági tájékoztatása is. éppen ezért a napokban újjá választandó, leendő lakóbizottságok tagjait arra buzdítják, hogy vegyék ki részüket, az ikv-k munkájának társadalmi ellenőrzéséből és segítségéből, s választóik érdekeit képviseljék a felújítások utáni műszaki átvételkor is.

a gazdaságpolitikai munka után az ideai béke- és barátsági hónap programját vitatta meg a hnf budapesti elnöksége. politikai közéletünk hagyományos tavaszi akciójának keretében egyebek között szocialista brigádtalálkozókon, antifasiszta ifjusági gyűlésen, a fasizmus feletti győzelemre emlékező koszoruzásokon vesznek részt a főváros lakói. /mti/

-. -

- 26 -

17.08/um

18.00

1480

bb 36. borbándi jános látogatása bács-kiskun megyében

lász/um ká ie

1979. április 12.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének társaságában, csütörtökön kecskemétre látogatott. a vendéget a megyei pártbizottság székházában horváth istván, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára és dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke fogadta.

a minisztertanács elnökhelyettese találkozott a megyei tanács tisztségviselőivel, akik a szétszórt település duma-tisza közének közigazgatásáról tájékoztatták. ennek korszerű eszközként mutatták be a tanács számítógépes információ feldolgozását. elmondták: mikrofilmtechnikai központot hoztak létre az akta-kezelés modernizálására. délután a továbbképzési intézet oktatótechnikai stúdióját kereste fel, ahol schwób péter igazgató tartott tájékoztatót a tanyai iskolák audiovizuális oktatási tapasztalatairól, ami bács megyei kezdeményezés. innen a város-határ legnagyobb közös gazdaságába, a magyar-szovjet barátság tsz-be vezetett a vendég utja, ahol kósa antal, a tsz elnöke mutatta be a termelőszövetkezetet. elsősorban a szövetkezeti kooperációkról tájékoztatta a minisztertanács elnökhelyettesét. elmondta, hogy bogyós és csonthéjas gyümölcsstermésüket közös vállalkozásban értékesítik a középmagyarországi pincegazdasággal. /mti/

-. -

bb 37. mezőgazdasági és ipari üzemszervezők eszmecseréje
veszprémben

bév/um kz ie

1979. április 12.

a mezőgazdaság iparosodásával párhuzamosan mindinkább közelednek egymáshoz az ipari üzemekben és a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban alkalmazott, vagy felhasználható munka- és üzemszervezési módszerek - állapították meg csütörtökön veszprémben, az akadémiai bizottság székházában tartott tanácskozásán. hat dunántúli megye mezőgazdasági és ipari üzemszervezőivel foglalkozó szakembereit hívta össze a veszprémi akadémiai bizottság vállalatkibernetikai, valamint mezőgazdasági üzemszervezési szakbizottsága. ezen a fórumon a vegyipari és a mezőgazdasági üzemek azon szervezési módszerei kerültek napirendre, amelyek - természetesen módosítással - de mindkét területen alkalmazhatók. a szakemberek tapasztalatai szerint például a mezőgazdasági üzemek jól bevált módszereket cserélhetnek a több telephelyen dolgozó ipari üzemekkel, éppen e telephelyek kialakítására, az ottani foglalkoztatottságra. hasonlóképpen analóg terület a szállítás, amelyben érdemes rendszeresen kicserélni a tapasztalatokat.

/folyt.köv./

- 27 -

17.20/um

18.00

1460

bb 37. /mezőgazdasági ...folyt./um

az ipari és a mezőgazdasági üzemszervezéssel foglalkozó kutatók együttműködési lehetőségeire egyébként a nemesvámosi csopak tája termelőszövetkezet és a veszprémi vegyipari egyetem szakemberei közösen hívták fel a figyelmet. az egyetem a vegyipar részére kidolgozott módszerek és üzemszervezési tapasztalatok alapján segített a szövetkezetnek számos szervezési feladat megoldásában. ezek a gyakorlati tapasztalatok készítették a veszprémi akadémiai bizottságot arra, hogy felszámolja az ipari és a mezőgazdasági üzemszervezéssel foglalkozó kutatók és gyakorlati szakemberek elszigeteltségét és így - mint a csütörtöki tanácskozáson is - rendszeres fórumot biztosítson a tapasztalatcserére. /mti/

--

bb 38. hasznos volt a baranyai „párbeszéd”, sorozat

han/um kz ie

1979. április 12.

befejeződött baranyában az ez év elején indított párbeszéd-sorozatot, amelyen a hatodik ötéves terv előzetes elgondolásait, főként a településhálózat-fejlesztési elképzeléseket vitatták meg, azzal a céllal, hogy növeljék a tervezőmunka színvonalát, s realisabb tervek készüljenek. a megbeszéléseken tanácsai és népfővezetők, országgyűlési képviselők, tanácsstagok, szakigazgatási szervek vezetői vettek részt. a megyei tanács főként azért szorgalmazta a találkozót, mert a helyi tanácsok nemrég elkészült előzetes fejlesztési elgondolásai, igényei jóval meghaladják a számitásba vehető fejlesztési eszközöket. hogy erről meg is győzzék az érdekelteket, a megyei tanács tervezői térképre vetítették az elképzeléseket. a jogosságukat, szükségességüket nem vitatták, de azt tisztázták, hogy a megvalósításuk hosszabb időt igényel, illetve a vi. ötéves terv időszakában nem megoldható. /mti/

--

bb 40. kitüntetés

mm um pr ie

1979. április 12.

az elnöki tanács vasadi Lászlónak, az egyesült villamosgépgyár vezérigazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmából, több évtizedes eredményes munkája elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést gábor andrás kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

17.25/um

18.00

- 28 -

1445

bb 39. megkezdték a kukorica vetését az ikr-taggazdaságok

ber/um kz ie

1979. április 12.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - mintegy 30 taggazdaságában, többek között békés, csongrád és baranya megyében, csütörtökön megkezdték a kukorica vetését. a következő napokban - a talaj felmelegedésének megfelelően - újabb és újabb gazdaságok kapcsolódnak be a munkába. az ikr-központ felhívta mind a 225 taggazdasága figyelmét, hogy május 1-ig mindenütt be kell a vetést fejezni. a tavalyi tapasztalatok is bizonyítják: minden nap késedelem hektáronként egy mázsa terméskiesést okozhat.

a hozamokat rendkívül nagymértékben befolyásoló munkára alaposan felkészültek. a közös vállalat már hetekkel ezelőtt átadta az összes vetőmagot. a kelést meggyorsító starter műtrágyát és a szükséges növényvédő szereket is időben megkapták az üzemek. negyvenöt - ellenőrző monitorral ellátott - vetőgéppel bővült a rendszer 400 darabos gépparkja. a már öt évnél régebben dolgozó gépeket váltották fel ezekkel, illetve az újonnan belépett gazdaságokat látták el velük. /mti/

--

bb 41. befejeződött a postásjelöltek szakmai versenye

dén/kz/be um ie

1979. április 12.

csábi andrea, a budapesti postaforgalmi szakközépiskola tanulója nyerte a végzős postaforgalmi szakközépiskolások kistéleken megrendezett országos versenyét. rajta kívül négyen - fábrián erika a soproni, kispál mária a miskolci, sóbor mária a soproni, és csávás mária a budapesti szakközépiskola tanulója - már előzetesen megkapták a szakmai tárgyakból a jelesüket az érettségi bizonyítványba. az első öt helyezettet külön szakmai vizsga nélkül felveszik a győri távközlési és műszaki főiskola postaüzemi szakára.

a kistéleki döntőn kilenc szakközépiskola 25 tanulója vett részt. vetélkedőjük, mint a záróünnepségen hangsúlyozták, azt tanúsította, hogy a postaforgalmi szakközépiskolák megfelelő bázisai a postai szakemberképzésnek. nemcsak szakmailag készítik fel jól a tanulókat, kialakítják bennük a postai munka szeretetét, az igényt, s a készséget arra, hogy udvariasan foglalkozzanak az ügyfelekkel. /mti/

--

- 29 -

17.33/um

18.05

1445

bb 42. meleg idő lesz húsvétkor - gyakori záporral

i kg/s um sl ie

1:79. április 12.

csütörtökön tavaszi, verőfényes idő volt országszerte, a déli órákban a legmelegebbet miskolcra, győrből és pápáról jelentették, ahol 17 fokra emelkedett a hőmérséklet. a balaton mellett a part mentén 13 fok fölé, a napsütés ellenére sem tudott melegedni a levegő. egyébként az országos meteorológiai szolgálat 100 évre visszamenő adatai szerint április 12-én a 15 fok a leggyakoribb hőmérséklet. legalábbis budapesten, voltak azonban ettől nagyarányú eltérések is. az évszázad legmelegebb április 12-i napja 1935-ben volt, ekkor 24 fokra melegedett fel a levegő, a leghidegebbet pedig 1913-ban mérték; mínusz 3 fokot.

péntekre tovább emelkedik a hőmérséklet, s húsvétkor is melegebbé számíthatunk, de a napsütést gyakran hirtelen záporok, zivatarok zavarhatják meg.

tőlünk északra, csehszlovákiában és Lengyelországban a miénkhez hasonló, de néhány fokkal hűvösebb idő fogadja a húsvét-ra odautazó turistákat. /mti/

--

bb 43. mednyánszky emlékkiállítás a magyar nemzeti galériában

t az/tr um pr ie

1979. április 12.

byron-idézet a festmények mellett a tárlaton: „nem élem én a magam életét, de ami körülvesz, annak lettem része,, - írhatta volna sorsát, pályáját mondattá tömörítve mednyánszky lászló festészetünk kimagasló, senkivel nem rokonítható művésze. a múlt század derekán született a trencsén vármegyei beckón, a képzőművészettel a müncheni akadémián és párizsban ismerkedett, élt bécsben, budapesten, megjárta az első világháború poklát, galicia, szerbia, dél-tirol csataterét. bécsben temették el, hamvait 1965-ben hozatta haza a magyar kormány, örök nyugalomra a kerepesi temető művész-parcellájában helyezték.

az életművéhez igazán méltó első kiállítását - csaknem 200 festményt, rajzot bemutatva - csütörtökön nyitották meg a magyar nemzeti galériában. a művész életutját, pályáját lászló gyula egyetemi tanár vázolta az ünnepi eseményen. ami pedig igazán a maga teljességében tárja a publikum elé a sors fordulóit, az maga a tárlat. téli és őszi tájak, a kárpátok hegycsúcsai, víz-esései, az alföld mocsaras vidékei, a nagy város pereme, szürkék, feketék, rozsdabarnák, mélykékek kósza fénye, borongó párák.

/folyt.köv./

- 30 -

17.40/um 18.05

450

bb 43. /mednyánszky ...folyt./um

„a természet szemlélete volt főfoglalkozásom legfiatalabb koromtól fogva, ez volt életem tartalma,, - vallja a művész, akit az élet világi javai nem érdekeltek, hányatott szegénységben élt, s a külsőségek iránt semmi érzeke nem volt. erről tanuskodnak a képek. a vásznakon favágók, kocsisok, hegyi vándorok, parasztfiúk, felvidéki szegénylegények, párizsi nyomortanyák. riadt, üzött-tekintetű, égőszemű, majompofájú csavargók. az életmű egy fejezete a századfordulót követő apokalipszis: 62 éves volt mednyánszky, amikor kitört az első világháború, amikor frontszolgálatra kérte magát, hogy ezentúl a háború borzalmával, nyomorúságával döbbsen meg a műveit szemlélő; katonák a lövészárkokban, az ágyúállásban, járőrök, szétlőtt, leégett falvak, havas mezőn vánszorgó trén, és sebesültek, hadifoglyok.

mednyánszky a megrázó emberi tragikum festője, figurális képei sokszor látnoki erejűek, emberábrázolása gyakorta rembrandti mélységű - amint erről a budavári palotában nyílt kiállítás nézői június végéig meggyőződhetnek. /mti/

--

bb 44. németh károly látogatása a ix. kerületben

t da/um pr ie

1979. április 12.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a ferencvárosba látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában gál lászlóné első titkár és szabados lászló tanácselnök fogadta, s tájékoztatta a 95 ezer lakosú városrész politikai életének időszerű kérdéseiről, a kerületfejlesztés eredményeiről és a tennivalókról.

a délelőtti folyamán németh károly megtekintett néhány létesítményt, így a társadalmi összefogással épült öregek napközi otthonát és a nyugdíjasklubot, valamint a lakótelep lakásépítkezését, s ellátogatott józsef attilaszülőházába. a látogatás következő állomása a közmű- és mélyépítő vállalat volt, ahol zachár andrás igazgató és varsányi lászló, a pártbizottság titkára ismertette a csaknem ötezer dolgozót foglalkoztató vállalat tevékenységét, a pártbizottság koordinációs munkáját. a megbeszélésen szó esett a budapesti lakásépítéssel kapcsolatos gondokról, az építési területek előkészítésének nehézségeiről, továbbá a kimelt állami egyedi nagyberuházások helyzetéről.

/folyt.köv./

- 31 - józsef attila

17.50/um 19.00

th gát utcai

18.15

EL.

bb 44. /németh károly...folyt./um

délután németh károly részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság kibővített ülésén, amelyen a pártbizottság első titkára tartott tájékoztatót a központi bizottság márciusi üléséről, az évindítás kerületi tapasztalatairól, s a további teendőkről.

az egésznapos látogatás kötetlen beszélgetéssel zárult.
/mti/

-. -

bb 45. gdanski napok pécssett

igó/um ká ie

1979. április 12.

gdanski napok kezdődtek csütörtökön pécssett a magyar és a lengyel eszperantisták közös szervezésében. viszonzásul ősszel a lengyel városban tartanak majd pécsi napokat. a magyar eszperantó szövetség pécsi területi bizottsága és a lengyel eszperantó szövetség gdanski vajdasági bizottsága megállapodott, hogy minden évben kölcsönösen megrendezik a barátsági napokat, a hagyományteremtő kezdeményezés célja az, hogy a nemzetközi nyelv révén hozzájáruljanak a két nép baráti kapcsolatainak erősítéséhez, a magyar és lengyel eszperantó szervezetek együttműködésének kiszélesítéséhez.

a gdanski napok alkalmából lengyel eszperantista küldöttség látogatott pécsre. ugyszintén a mecsekaljai város vendége a gdansk közelében lévő kasub-tengerpart negyven tagú táncsoportja. a dolgozó és tanuló fiatalokból álló együttes a barátsági napok megnyitóján nagyszerű műsort adott a balti tenger mellék jellegzetes néptáncaiból és népdalaiból, sajátos népszokásaiból. egyidejűleg kiállítás nyílt az ősi pomerániai népművészet mai műveinek munkáiból. /mti/

-. -

bb 46. a magyar unesco bizottság közgyűlése

t dg/um ie

1979. április 12.

a nemzetközi gyermekév alkalmából júniusban budapestben tartja ülését az unesco nemzetközi könyvbizottsága - jelentették be csütörtökön a magyar unesco bizottság közgyűlésén.

a kossuth klubban megtartott tanácskozáson jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke méltatta varsányi györgy, a közelmúltban nyugdíjba vonult főtitkár tevékenységét, majd tájékoztatást adott az unesco tavaly ősszel, párizsban megtartott xx. közgyűléséről.

/folyt.köv./ 19. 00

- 32 -

18.15/um

18.20

bb 46. /a magyar unesco...1.folyt./um

a csütörtöki közgyűlésen - salgó lászlóné főtitkár előterjesztésében - értékelték a magyar unesco bizottság elmúlt kétévi tevékenységét és megvitatták az 1980 végéig szóló munkatervet. a magyar szervezet az elmúlt két évben képviseltette magát minden fontosabb unesco tanácskozáson, ahol a magyar küldöttek ismertették eredményeinket és egy-egy adott kérdésben kifejtették álláspontunkat. a jövőben a magyar szervezet tevékenyen közreműködik az európai oktatási miniszterek 1980-ban, valamint a kulturális miniszterek 1981-ben megrendezésre kerülő világkonferenciájának előkészítésében. fontos feladat a fejlődő országokkal meglévő kapcsolatok továbbfejlesztése is. a magyar szervezet szorosabb együttműködést kíván kiépíteni az ensz más szakosított szervezeteivel, így a fao-val, a who-val, ugyanis számos olyan program van, amelyet az unesco-val közösen terveznek ezeknek a szervezeteknek a központjai.

a beszámolót követő vitában felszólalt római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. elismeréssel szólt a magyar unesco bizottság munkájáról, majd hangsúlyozta, hogy a nemzetközi politikában az időnkénti kedvezőtlen fordulatok ellenére is fő irányvonalnak számító enyhülés feltételei között a nemzetközi kulturális kapcsolatok bővítési lehetőségeit is megsokasodtak. ez egyre több feladatot és minőségileg is új követelményeket állít e kapcsolatok irányításával, szervezésével és lebonyolításával foglalkozó intézmények és testületek, és ezek között kiemelten a magyar unesco bizottság elé.

timár andrás, az országos pedagógiai intézet főigazgató-helyettese a délkelet-európai országok pedagógiai kutatási együttműködéséről beszélt. nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára a nemzetközi gyermekév kapcsán a nyáron budapestben megrendezésre kerülő nemzetközi fórum jelentőségét méltatta. vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója hangsúlyozta a magyar tudományos eredményeik külföldi megismertetésének fontosságát.

a közgyűlés a beszámolót és munkatervet elfogadta. /mti/

-. -

- 33 -

18.18/um 19. 00
18.25

bb 47. gagarin emlékünnepe visontán és komlón

kov,han/kz/be um ie

1979. április 12.

csütörtökön - az űrhajózás napja alkalmából - gagarin emlékünnepe rendeztek visontán és komlón. visontán a gagarin hősmű dolgozó röpték le kegyeletüket névadójuk emléke előtt: megkoszorúzták az erőmű előtti téren a hő űrhajós szobrát. mint az ünnepi beszédben hangoztatták, az erőmű dolgozó minden-napi munkájuk becsületes elvégzésével igyekeznek méltók lenni gagarin nevéhez. ez év első negyedében is telteljesítették villamosenergia-termelési tervüket: több energiát adtak az or-szágnak, mint a korábbi évek bármelyikének hasonló időszakában.

a mecseki bányászváros lakóit - a komlóiakat - személyes em-lékek is fűzik az űrrepülés uttörőjéhez, 1961-ben ugyanis vendé-ge volt komlónak. halála óta utcát, iskolát neveztek el róla, és egy szocialista brigád is felvette a nevét. a csütörtöki ünnepegen is ez a kollektiva - a kossuth bányai gagarin sze-relő brigád - helyezte el az emlékezés koszorúját annál az emlék-táblánál, amely gagarin látogatását örökíti meg. /mti/

--

bb 48. megkezdődött az amatőrfilmesek seregszemléje

blb/um kz ie

1979. április 12.

csütörtökön a dombóvári művelődési központban megkezdődött a 26. országos amatőrfilm-fesztivál. a hazai amatőrfilmesek seregszemléjére százhatvannál több amatőrfilmet neveztek be. öt-venegy közülük a zalan vince filmesztéta elnökletével működő héttagú zsűri elé.

a megnyitón megemlékeztek a dombóváron néhány éve elhunyt balásy gyuláról, a faragó népművészet mesteréről, aki uttörője volt az amatőrfilmes klubok alakításának is. levetítették a róla készített dokumentumfilmet, majd megkezdődött a verseny-filmek vetítése. az első este konzultációval és diaporáma bemuta-tóval ért véget.

a fesztivál eredményhirdetését, díjkiosztó ünnepejét és a nyertes filmek nyilvános vetítését vasárnap tartják. /mti/

--

- 34 -

19.15/um 19.25
19.25
19.25

bb 49. időjárásjelentés

um ie

1979. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én, csütörtökön este:

napos tavaszi idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: kevés nappali felhőképződés, száraz idő várható. a keleti-délkeleti szél a nappali órákban néhány helyen kissé megélénkül. a hőmér-séklet kora délután 15 - 19 fok között lesz. /mti/

--

bb 51. 900 kilométer hosszú árvédelmi vonalat őriznek ismét a tisza völgyében

i sb/z um ie

1979. április 12.

a tisza árhulláma csütörtökön polgár térségében tetőzött 555 centiméteres vízzinttel, ami csaknem két méterrel kevesebb a korábban mért legnagyobb vízállásnál. alig egy hónappal ezelőtt vonultak le a tisza középső szakaszán és több mellékfolyóján rendkívül magasra duzzadt téli árhullámok, s szinte a nyomukban érkezett ez a tavaszi áradás, de nem érte készületlenül a víz-ügyi igazgatóságokat. a téli ár levonulásával egyidőben ugyanis helyrehozták, kijavították azokat a sérüléseket, amelyeket a hullámverés okozott a gátak oldalában, vagy az erős járműforgal-m a töltések tetején. az árvédekező anyagok is készenlétben állnak arra, hogy ha netán magasabbra duzzadna az ár, késedelem nélkül felhasználhassák.

a tisza középső szakaszán és a krasznán másodfoku árviz-védelmi készütséget tartanak, a tisza felső és alsó szakasza-nak egy részén és a bodrogon pedig első fokot. csütörtökön rendeltek el első fokú készütséget a hármas-körös nagy részén és a hortobágy-berettyó torkolati szakaszán. így jelenleg mintegy 900 kilométer hosszú árvédelmi vonalon csaknem 600 víz-ügyi dolgozó tartja szemmel az áradó folyókat, de egyelőre be-avatkozásra sehol sem volt szükség. az utóbbi 24 órában nem kapott csapadékot a vízgyűjtő terület, a meteorológiai előre-jelzések szerint azonban a következő időszakban sok helyen kell esőre számítani, ami az újabb vízutánpótlással akár több hét-re ,tartósíthatja,, az árhullámokat. /mti/

--
- 35 -

19.25/um

20.10

bb 50. felhasználható 20.15 órától !!!

diszeloadás a filmszakma első államosításának 60. évfordulójára tiszteletére

i jok/gg um pr ie

1979. április 12.

diszeloadást rendeztek csütörtökön este a szikra moziban. az alkalom: a filmszakma első államosításának 60. évfordulója.

az ünnepi eseményen garai erzsi, a filmkultúra főszerkesztője méltatta a magyar filmtörténet egyik legszebb és legizgalmasabb fejezetét. szólt a jubileum alkalmából a mokép által kiadott összeállításról, amely a forradalmi kormányzótanács rendeleteit, a korabeli filmélet elméleti írásait, sajtóanyagait ismerteti kivonatban. a dokumentumokból nyomon követhető az a nagyszabású szellemi-gyakorlati munka, amit a magyar film haladó képviselői folytattak a tanácsköztársaság idején a szocialista filmkultúra alapjainak megteremtéséért.

a megemlékezést követően korabeli filmeket mutattak be - stilszerűen: zongorakisérettel. a diszeloadás meghívott vendégei az „őfelsége a király nevében”, a „jön az öcsém”, és a „tegnap”, című filmeket, valamint a „vörös riport-filmek”, című összeállítást tekintették meg. /mti/

..-

bb 52. kisiklott a szentendrei hév-járat egyik kocsija - felsővezeték szakadások

i sb/z um ie

1979. április 12.

a batthyány tér felé tartó szentendrei hév szerelvény egyik kocsija csütörtökön délután a filatorigát és az árpád-híd állomás között kisiklott, s ennek következtében a felsővezeték is elszakadt. személyi sérülés nem történt. a bkv intézkedésére azonnal kivonult a műszaki segélyszolgálat, és darus kocsival megkezdte a kisiklott kocsi visszahelyezését és a felsővezeték helyreállítását. a forgalom fenntartása érdekében a batthyány tér és békásmegyér közötti szakaszra 12 hév-pótló autóbuszt állítottak be. ugyanakkor a sértetlen második vágányon a hév szerelvények is közlekednek aquincum és a batthyány tér között.

/folyt.köv./

- 36 -

21.05/um

21/8

bb 52. /kisiklott ...folyt./um

csütörtökön a nagykorut villamosforgalmában is zavar keletkezett felsővezeték szakadás miatt. a marx téri gyalogos felüljáró alá rögzített felsővezeték szakította le egy k-jelzésű villamos. a déli órákban ideiglenesen helyreállították a felsővezeték, s így 25 perc kiesés után újra megindult a forgalom. a szerelők az esti csúcsforgalom után tértek vissza ismét a munkahelyre, és 75 perces munkával véglegesen helyreállították a sérült szakaszt. a bkv a munkálatok idején villamospótló autóbuszokkal illetve több szakaszon a villamos szerelvények visszaforgatásával bonyolította le a forgalmat. /mti/

..-

bb 53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um ie

1979. április 12.

24. környezetvédelmi tanácskozás szombathelyen
25. vasutasszakszervezet elnökségének ülése
26. a borsod megyei neb ülése
27. dombormű józsef attiláról /3. jav./
28. védett természeti értékek miskolcon
29. amatőr képzőművészek kiállítása kaposvárott
30. borbély sándor a mtesz-ben és az szvt-nél
31. a múzeumok ünnepi nyitvatartása
32. szénporrobbanás elfojtása vízzárral
33. három kiállítás
34. népfront-tanácskozás a várossá válásról
35. a budapesti népfront elnökség ülése
36. borbándi jános bács-kiskun megyében
37. mezőgazdasági és ipari üzemszervezők eszmecsereje veszprémben
38. „párbeszéd”, a vi. ötéves terv előkészítéséről baranyában
39. megkezdtek a kukorica vetését az ikr-taggazdaságok
40. kitüntetés
41. befejeződött a postásjelöltek szakmai versenye
42. meleg idő lesz húsvétkor

/folyt.köv./

- 37 -

21.37-um

21/50

bb 53. /a belföldi.....folyt./um

43. mednyánszky-émlékkiállítás
44. németh károly látogatása a ix. kerületben /5.jav./
45. gdanski napok pecsett /4.jav./
46. a magyar unesco bizottság közgyűlése
47. gagarin emlékűnnepség visontán és komlón
48. amatőrfilmesek seregszemléje kezdődött dombóváron
49. időjárásjelentés
50. diszelőadás a filmszakma első államosításának évfordulóján
51. tetőzött a tiszai árhullám
52. hév-kisiklás, felsővezeték-szakadások
53. hírjegyzék

-. -

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika

21.40/um

21.55

60.008

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. csütörtök: bevásárló nap - április 19-én premier

i kf/s um pp ie

1979. április 13.

Budapestben, s az ország valamennyi városában kijelölték azokat az iparcikk- és ruházati boltokat, amelyek ezentúl csütörtökönként az eddiginél hosszabb ideig egységesen 20 óráig állnak a vásárlók rendelkezésére. Minden előkészület megtörtént a meghosszabbított nyitvatartásra, amelynek premierje április 19-én lesz.

A belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársának elmondották, hogy Budapestben egyebek között a belvárosban, a kis- és nagyköruton, a rákóczi úton, a népköz társaság utján, az üllői úton, a József Attila lakótelepen, a budai oldalon a moszkvai tér környékén, a mártírok utján, a Krisztina köruton, a Bartók Béla úton a Mórícz Zsigmond körtérig, valamint a külső kerületek - Óbuda, Budafok, Kelenföld, Csepel, Pesterzsébet, Kispest, Pestlőrinc, Kőbánya, Rákospalota és Újpest - főutvonalain, centrumaiban összesen 1195 boltot - a szaküzlet-hálózatnak több mint a felét - és valamennyi áruházat érinti az intézkedés. A jelzések szerint vidéken minden város bevásárlóközpontjában, összesen 1700-1800 boltot jelöltek ki a csütörtöki meghosszabbított nyitvatartásra.

/folyt.köv./

- 1 -